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Poter fare CONSIGLIO COMUNALE  

 

SEDUTA DEL 23 OTTORE 2025 

 

 

- SINDACO 

Buonasera a tutti e benvenuti!  

Diamo inizio al Consiglio Comunale di giovedì, 23 ottobre 2025. La 

parola alla Dr.ssa Roberta Altavilla per l’appello. 

 

La Segretaria Comunale procede all’appello. 
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1. COMUNICAZIONI DEL SINDACO  

 

 

- SINDACO 

Accenno ad alcune comunicazioni da qui a breve. 

 

Inizio dalla Celebrazione del 4 Novembre, che si terrà proprio nella 

giornata di martedì 4 novembre, alle ore 9:30, al Parco delle Rimembranze.  

Durante la celebrazione avremo anche la presentazione del nuovo Consiglio 

Comunale dei ragazzi. Martedì ci saranno le elezioni e avremo presenti questi 

giovani ragazzi. Si tratta di una celebrazione anche dedicata a loro per il 

proseguo della storia e di tutte le ricorrenze che dovremo portare avanti. Ricordo 

che l’appuntamento è alle 9:30 del 4 novembre.  

 

 Il 15 novembre avremo invece l’inaugurazione della ludoteca “I girasoli 

di Grazia”, in memoria di Maria Grazia. È trascorso poco più di un anno dalla 

perdita della nostra consigliera Maria Grazia. L’abbiamo ricordata e ci teniamo 

in questa occasione anche a dedicarle questo spazio in quanto, come sappiamo, 

lei era una persona sempre vicina sia ai ragazzi che alle problematiche degli 

adulti quindi abbiamo pensato, in accordo anche con suo marito, di dedicargli 

questo spazio.  

 

Sabato prossimo, a partire dalle ore 15:00, ci sarà la Festa del 25esimo del 

CIF (Centro Italiano Femminile), pertanto le Associazioni, ma anche i cittadini e  

noi consiglieri siamo invitati a questo evento a partire dalle ore 15:00 di sabato. 

 

Qui presenti con noi stasera ci sono delle persone vicine allo sport, in 

particolare partirei dalla nostra Sara Peruta, che invito a venire qui al mio fianco. 

Accogliamola anche con un applauso.  

 

Segue un applauso. 

 

- SINDACO 

Sara non è nuova a questo incontro qua con noi in Consiglio Comunale. 

Sara è una atleta di ciclismo su strada e di ciclocross. L’abbiamo vista crescere 

qua a Terno d’Isola e con le sue prodezze e con tutto quello che ha fatto, ha 

raggiunto grandi risultati. Puoi raccontarci la tua stagione di quest'anno?  

 

- SARA PERUTA 

Quest’anno i miei più grandi risultati sono stati i due campionati italiani in 

pista, in cui ho vinto il campionato italiano di inseguimento individuale e di 

inseguimento a squadre. Inoltre, durante la stagione, ho avuto quasi sempre 
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ottime gare, posizionandomi sempre nei primi dieci posti e anche alcuni podi. Ho 

vinto una gara a Solbiate Olona e un Tipo Pista. Questa è stata la mia stagione. 

Adesso sto iniziando la stagione di ciclo-cross, che è partita bene, in 

quanto ho fatto un terzo posto e un quarto posto, poi si vedrà. 

 

- SINDACO 

  Sei ancora giovane, ma di risultati ne hai ottenuti parecchi fin dalle 

categorie giovanili. È un ambiente particolare quello del ciclismo e tu lo affronti 

a 365 giorni all’anno, in quanto non ti accontenti solo dell’attività su strada, ma 

effettui anche l’attività di ciclo-cross nei campi. Com’è questa passione che è 

nata?  

 

- SARA PERUTA 

La passione è nata grazie a mio papà e sicuramente, come hai detto tu, mi  

impegna tutto l’anno.  

 

- SINDACO 

Diciamo che come passione sei nata con la mountain bike. 

 

- SARA PERUTA 

Io sono nata dalla mountain bike, dopodiché sono passata su strada e ho 

preso poi tutte le altre discipline.  

 

- SINDACO 

Perfetto! 

Abbiamo qua un pensiero per te. Io leggo i risultati principali di 

quest’anno: 

- prima classificata al campionato italiano di ciclocross Team Relay a 

Follonica il 4 gennaio 2025. Subito ad inizio stagione sei andata col botto; 

- seconda classificata al campionato italiano di ciclocross, sempre a Follonica 

il giorno dopo, ossia il 5 gennaio;  

- prima classificata al campionato italiano di inseguimento a squadre su pista a 

Firenze il 29 luglio del 2025; 

- prima classificata al campionato italiano inseguimento individuale su pista.  

Forse quest’ultimo è l’appuntamento più importante, ossia quello che 

proprio ti rende orgogliosa di quello che fai. Questa vittoria è proprio tutta tua.  

Noi ti ringraziamo e ti auguriamo un proseguo nella tua carriera di grandi 

successi, ma soprattutto un arrivederci a qui perché significherebbe che hai 

raggiunto grandi risultati. Lo sai che in questo momento ci sono i mondiali su 

pista a Santiago nel Cile?  

 

- SARA PERUTA 

Sì, non li sto seguendo, però so che ci sono.  
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Ecco, tra qualche anno ti vogliamo lì con loro. Va bene? Un bell’applauso 

a Sara.  

 

Segue un applauso. 

 

- SINDACO 

Proseguiamo con le comunicazioni. 

Qua presenti stasera abbiamo i Teremocc. Ci sono eventi che scandiscono 

il tempo di una comunità, che tornano ogni anno come la Teremotata, ma sanno 

sempre rinnovarsi. La teremotata è uno di questi, non solo una camminata, ma un 

momento collettivo in cui Terno d’Isola si apre e si riconosce.  

La 47ª edizione ci ha restituito, ancora una volta, l’immagine di un paese 

vivo, con tutto il coinvolgimento che c’è degli appassionati, dei volontari e delle 

Associazioni ed accoglie centinaia e migliaia di persone; volti noti e nuovi, 

ternesi e non solo, arrivano anche da gran parte d’Europa, uniti dalla voglia di 

stare insieme e di muoversi tra bellezza del nostro territorio.  

Invitiamo qua con noi Sandro Sorzi, Presidente dei Teremocc, che ormai è 

in dirittura d’arrivo. Occorre dire che ciò che si doveva fare è stato fatto. 

 

Buonasera, Sandro!  

La preparazione è cominciata lo scorso anno, ai primi di novembre. Dico 

bene? Come dici tu, finita la Teremotata, si ricomincia per prepararne un’altra ed 

è veramente così.  

 

- SANDRO SORZI 

Inizia a novembre perché dobbiamo decidere se l’anno dopo la facciamo, 

perciò bisogna iscriverla in Federazione e da lì parte tutto. A novembre stiamo 

però sistemando ancora quella di ottobre. Magari arriviamo a gennaio a sistemare  

quella dell’anno precedente e ripartiamo a febbraio. A preparare la Teremotata 

sicuramente ci vuole tempo, sia prima che anche dopo, in quanto abbiamo a che 

fare con tante persone, tanti sponsor e tanti amici. Siamo gemellati con tanti 

gruppi in Italia e all’estero e questo va mantenuto tutto l’anno. Adesso, per 

esempio, ci sono là i tedeschi e bisogna dare loro da mangiare. Stanno qua fino a 

lunedì e noi dobbiamo intrattenerli. Anche questo è un grande impegno. 

 

- SINDACO 

  Ci sono delle tradizioni all’interno della Teremotata, oramai giunta alla 

47ª edizione. Non si inventa nulla, ma ciò che funziona bene viene riproposto. 

Quest’anno avete qualcosa di inedito da proporre?  

 

- SANDRO SORZI 

Ci sono stati dei cambiamenti, nel senso che per le manifestazioni fino a 

24 chilometri, da quest’anno non si dà più nessun dono, ma è solo quota di 
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partecipazione. Abbiamo fatto così anche perché dare il dono a tutte queste 

persone, migliaia di persone, è un impegno enorme, in quanto preparare tutta la 

roba, sacchetti ecc.., ci porta via tanto tempo. Al di là di questo, però, la 

mentalità è far camminare la gente e non dargli più niente a livello di..., nel senso 

che la gente non deve andare a casa con la pasta. Quando è nata la 

manifestazione non si davano premi, si camminava e basta, ma poi sono arrivati 

questi cambiamenti. Il nostro traguardo consiste comunque nel togliere i doni, 

anche perché si riesce a  lavorare meglio, a preparare meglio e a fare lavorare 

maggiormente su cose che riteniamo più importanti.  

 

- SINDACO 

Possiamo dire che questo è il vero spirito che spinge chi parteciperà 

domenica. Oggi il tempo è stato non clemente, ma da qui a domenica la 

situazione dovrebbe migliorare, pertanto la partecipazione sarà, come sempre, 

numerosa.  

Le persone che vengono da più lontano, da quali nazioni arrivano? Oltre ai 

nostri storici tedeschi, chi viene? 

 

- SANDRO SORZI 

Due ore fa ero al telefono con Bologna, domani mattina debbo andare a 

prendere che è quello che arriva da Roma. Ci sono gruppi che arrivano dalla 

Toscana, altri che arrivano da Parma e altri ancora che arrivano dal Veneto. 

 

- SINDACO 

Perché arrivano a Terno d’Isola? Perché i Teremocc sono presenti sul 

territorio italiano fin dagli anni in cui ha cominciato l’attività. Pertanto la vostra 

presenza ha consentito di farvi conoscere, di farvi apprezzare e di farvi voler 

bene.  

 

- SANDRO SORZI 

I Teremocc  sono in giro per l’Italia e non solo. Per avere questi risultati 

dietro c’è qualcosa e rispetto a questo qualcosa bisognerebbe un po’ entrare in 

merito e rendersi conto. Doveva essere qui stasera anche il Sindaco di 

Schwarzenbach con la moglie, però proprio stasera mi ha mandato un messaggio 

dicendo che  purtroppo sia lui che la moglie sono ammalati, ma ci aveva 

garantito che sarebbe venuto. Questo tanto per dire che c’è un rapporto. I 

Terremocc lasciano il segno. 

 

- SINDACO 

  Lasciano il segno e non solo. Nonostante la Teremotata si svolga in un 

solo giorno, il segno rimane per tutti i giorni dell’anno, in quanto le Associazioni 

Locali e non solo sono aiutate dal volontario e dal volontariato dei Teremocc, 

sempre presenti quando ci sono manifestazioni ed eventi. 
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- SIG. SANDRO SORZI 

Non lo diciamo per vanto. Se siamo una Associazione di volontariato, 

dobbiamo esserci, in quanto anche noi suoniamo i campanelli e li suonano anche 

gli altri. In tutte le manifestazioni di Terno i Teremocc ci sono. 

 

- SINDACO 

In chiusura, un messaggio per domenica e un invito a tutti quanti. 

 

- SIG. SANDRO SORZI 

Un invito a venire alla Teremotata, così avrete modo di vedere anche cosa 

c’è di nuovo quest’anno, visto che abbiamo fatto anche delle cose nuove, quindi 

ci saranno delle belle sorprese. Un invito a venire anche per vedere il lavoro che 

cosa è stato fatto in questi giorni, ossia la preparazione, in quanto venire sul 

posto è fondamentale per guardare e rendersi conto di che cosa facciano i 

Teremocc.   

 

- SINDACO 

Beh, la curiosità ce l’ha accesa, pertanto l’invito è per tutti quanti 

domenica mattina, a partire dalle ore 7:00.  

 

- SIG. SANDRO SORZI 

 Debbo dire un’altra cosa. I Teremocc sono nati nel 1976, quindi l’anno 

prossimo festeggeremo il cinquantesimo. Cosa faremo? Dipenderà un po’ in 

generale e magari organizzeremo qualcosa anche con il Comune, se questo sarà 

possibile. Lavorare, fare festa e organizzare per noi è una cosa naturale. 

 

- SINDACO 

Chiudiamo dicendo e ricordando che all’interno della manifestazione ci 

sarà anche L’ormai famoso “Premio Papa Giovanni”, che vedrà premiata una 

Associazione, tra quelle dell’Isola, che si sono rese importanti nell’attività di 

volontariato e di sociale all’interno di questa annualità.  

L’appuntamento è quindi domenica, a partire dalle ore 7:00. In bocca al 

lupo per tutto quanto e grazie ancora!  

 

- SIG. SANDRO SORZI 

 Buon lavoro anche a voi!  

 

- SINDACO 

La parola al consigliere Centurelli. 

 

- CONSIGLIERE CENTURELLI 

Io ho avuto modo, nei miei dieci anni di mandato, di collaborare 

attivamente con i Teremocc. Occorre sottolineare che in quei dieci anni ci sono 
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stati dei grandi cambiamenti, perché mentre prima vi trovavate qua, abbiamo poi 

spostato nel campo sportivo il punto di partenza e di arrivo. Occorre comunque 

dire che, nonostante le titubanze iniziali, questa si è invece rivelata una scelta 

vincente. 

Mi ricordo anche che prima di quell’incontro c’era stata una certa 

difficoltà nel collaborare con tutte le Associazioni, dal momento che in questi 

anni ci eravamo trovati ad avere una cinquantina di Associazioni sul territorio, 

con un forte senso di campanilismo e quindi ognuno cercava un po’ di coltivare 

proprio orticello.  

Mi ricordo che in quella sede avevamo invitato le Associazioni a venire – 

se ti ricordi, Sandro – per poter collaborare, in quanto si riteneva che, in vista di 

5-6.000 persone che arrivavano a Terno, si trattasse di una occasione che andava 

oltre il cortiletto, quindi diventava un evento di carattere comunale ed era un 

biglietto da visita. 

Il primo incontro era andato deserto, dopodiché era partita una mia lettera 

alle Associazioni invitandole, in modo abbastanza accorato, a venire. Quello era 

stato un primo passo verso questa cosa, infatti poi sono venute, hanno collaborato  

tutti e da quel momento questa cosa ha preso piede.  

Ricordo che abbiamo fatto il Cammino di Santiago ed è stata una 

esperienza veramente complicata, visto che noi non siamo abituati. Io, ad 

esempio, gioco a golf... 

 

Qualcuno dice qualcosa fuori microfono. 

 

- CONSIGLIERE CENTURELLI 

 Bene o male, io cammino per dodici o tredici chilometri la domenica, però 

farne trecento, come ne abbiamo fatti, è stata tutta un’altra cosa.  

 

Il Sig. Sorzi dice qualcosa fuori microfono. 

 

- CONSIGLIERE CENTURELLI 

Ma io non sono... Io qualche limite ce l’ho. Siete una grande 

Associazione. Siete sempre stati l’orgoglio di questo Comune, in quanto – 

numeri alla mano – avete sempre avuto una forza, una capacità e una 

organizzazione fuori dal normale, quindi rifarla o farla fare a qualcun altro, che 

non ha il vostro spirito, per me è impossibile.  

 

Il Sig. Sorzi sta parlando fuori microfono. 

 

- CONSIGLIERE CENTURELLI 

La vita degli uomini non è però sempre quella di andare d’accordo. Tante 

volte ci sono dei conflitti e riuscire ad arrivare in cinquant’anni a portare avanti 

un evento di questo tipo fa capire quanto talento ci sia dietro. A volte non si 
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riesce neanche a riempire l’auditorium con iniziative importanti, per cui 5-6.000 

persone...  

Salutami i tedeschi quando li vedi. Bisogna solo ringraziarvi, anche perché 

ciò che fate è una grande responsabilità sotto l’aspetto penale, in quanto vi 

prendete tante responsabilità per una grande passione.  

 

- SIG. SORZI 

Oramai non siamo più una Associazione, ma siamo una Azienda. 

 

- CONSIGLIERE CENTURELLI 

In bocca al lupo! 

 

- SINDACO 

Ringraziamo il consigliere Centurelli per l’intervento e anche per il 

contributo che ha dato ad avvicinare l’Associazione, in un momento difficile, ai 

nostri Teremocc.  
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2. ART. 175 D.LGS. 18 AGOSTO 2000 VARIAZIONE AL BILANCIO DI 

PREVISIONE FINANZIARIO 2025-2027, N. 7 2025 – APPROVAZIO-

NE 

 

 

- SINDACO  

La parola all’assessore Sergio Spila.  

 

- ASSESSORE SPILA 

Buonasera a tutti!  

Questa è la variazione n. 7 dell’anno, sicuramente una delle ultime, 

massimo penultima, in quanto non abbiamo più spazio per farne altre. 

Ovviamente vengono richiamate la delibera che stiamo approvando, la delibera 

del Consiglio Comunale del 23 dicembre, nel quale è stato approvato sia il DUP  

che il Bilancio di previsione e la delibera Giunta Comunale del 9  gennaio 2025.  

nel quale è stato approvato il PEG, che andremo a modificare dopo 

l’approvazione della variazione n. 7.  

Questa è una variazione che comporta, per quanto riguarda le maggiori 

entrate, un totale di 36.050 euro, suddivise in trasferimenti correnti per 6.300 

euro ed entrate extratributarie per 29.750 euro.  

Per quanto riguarda invece le maggiori uscite, abbiamo spese correnti per 

49.305 euro e spese in conto capitale per 15.000 euro. Abbiamo colto l’occasione 

anche per fare un piccolo passaggio tecnico, che è l’IVA da split payment 

commerciale, ossia i 10.000 euro che trovate sia in entrata che in uscita, quindi 

una sorta di partita di giro. 

Si tratta prevalentemente di piccole variazioni, ma capitoli che riguardano 

in modo prevalente il settore sociale.  

Se ci sono domande, siamo a disposizione. 

 

- SINDACO 

  La parola al consigliere Eugenio Alborghetti.  

 

-  CONSIGLIERE ALBORGHETTI EUGENIO 

Abbiamo visto che si tratta di una variazione abbastanza limitata, quindi 

faccio qualche domanda. 

Nel Programma 3 “Interventi per gli anziani” ci sono 9.750 euro in più sul 

2025 e 28.500 euro sul 2026-2027. Chiedo il perché di questi aumenti.  

Per quanto concerne il Programma 5 “Interventi per le famiglie” abbiamo 

11.300 euro sul 2025, poi però nel 2026-2027 si tolgono 20.000 euro. Vogliamo 

capire come mai si aumentano nel 2025 e poi si riducono nel biennio successivo. 

Collegato a questo, vorremmo capire un’altra cosa, sempre inerente a 

Programma 5 “Interventi per le famiglie”, ossia lo stanziamento finale passa da 
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399.446 euro di quest’anno a 120.227 euro, che in termini percentuali è il 70% in 

meno. Come mai?  

 

- ASSESSORE SENES  

Per quanto riguarda le spese del Servizio di Assistenza Domiciliare, 

abbiamo la gara di appalto nuova. La gara di appalto nuova prevede, come del 

resto è successo anche per l’assistenza educativa scolastica, un costo superiore 

per l’adeguamento al CCNL degli educatori. Pertanto, abbiamo dovuto 

obbligatoriamente stanziare del denaro in più per poter ottemperare anche alle 

richieste sia del costo orario e sia per quanto riguarda il numero di persone che 

vengono seguite per il SAD (Servizio Assistenza Domiciliare) ed è per questo 

che voi trovate questi importi superiori.  

Relativamente alle spese per le emergenze in Comunità e a minori 

sfrattati, sono state fatte le considerazioni da parte dell’Ufficio Servizi Sociali per 

cui, valutando gli importi stanziati negli anni precedenti, abbiamo avuto delle 

minori spese che hanno permesso di poter avere una riduzione sulla prospettiva 

dei Bilanci successivi.  

 

- CONSIGLIERE ALBORGHETTI EUGENIO 

Quindi quello da 399.000 euro a 120.000 euro... Mi riferisco al totale del 

Programma 5. Titolo I “Spese correnti” – Totale Programma 5. “Previsione 

aggiornata delibera in oggetto”: 339.446. Nel 2026 sono 176.000 euro e nel 2027 

sono 120.000 euro. Volevamo capire se c’è stato un taglio oppure se ci sono altre 

scelte.  

 

- ASSESSORE SENES  

Abbiamo adeguato gli importi in base alle richieste relative alle nuove 

gare d’appalto e alla revisione del denaro stanziato in base alle prospettive, come 

le dicevo, degli anni precedenti.  

L’Ufficio Servizi Sociali ha fatto queste valutazioni in base a ciò che era 

stato definito nel 2025. 

 

- SINDACO 

  Ci sono altre domande?  

 

- CONSIGLIERE ALBORGHETTI EUGENIO 

 Intervengo per dichiarazione di voto. 

 Non è che mi sia stato chiarito tutto per bene. Noi comunque ci asteniamo, 

anche perché non è che il Bilancio lo gestiamo noi. Vi chiedo però, relativamente 

alla domanda da noi posta, di fare delle verifiche ulteriori. Noi ci asteniamo. 
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- SINDACO 

 Pongo ai voti il punto n. 2. 

 Il Consiglio approva a maggioranza. 

 

 Pongo ai voti l’immediata eseguibilità della delibera. 

 Il Consiglio approva a maggioranza. 
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3. AFFIDAMENTO IN CONCESSIONE DEL SERVIZIO DI RISTORA-

ZIONE SCOLASTICA ED ALTRI SERVIZI RISTORATIVI COMU-

NALI - PERIODO GENNAIO 2026- AGOSTO 2031 

 

 

- SINDACO 

Cedo la parola all’assessore Senes, la quale entrerà maggiormente nel 

dettaglio. 

 

- ASSESSORE SENES 

Siamo in Consiglio Comunale per poter procedere all’affidamento in 

concessione del servizio di ristorazione scolastica e degli altri servizi ristorativi 

comunali per il periodo gennaio 2026-agosto 2031. 

 L’art. 42, comma 2, del D.Lgs.. 267/2000, Testo Unico per gli Enti 

Locali, prevede, per quanto riguarda l’attribuzione dei Consigli Comunali, che il 

Consiglio abbia competenza limitatamente ai seguenti atti fondamentali.  

Come riportato in narrativa della delibera di Giunta, alla lettera e) viene 

detto: “Organizzazione dei pubblici servizi - Costituzione di Istituzioni e Aziende 

Speciali: concessione dei pubblici servizi”. Trattandosi proprio di questo genere 

di inquadramento nella categoria, ossia la concessione per il servizio di 

ristorazione scolastica, come del resto avevamo già fatto nel 2018, con la 

delibera di Consiglio Comunale n. 6, con la quale il servizio di ristorazione 

scolastica era stato affidato alla Ditta Ser Car di Alzano Lombardo, visto che la 

concessione è in scadenza il 31.12.2025, per poter ottemperare e dare pertanto il 

deliberato alla Responsabile degli Affari Generali per poter effettuare gli 

adempimenti, dobbiamo fare un passaggio strettamente tecnico all’interno del 

Consiglio Comunale e quindi, come tale, vi chiedo di deliberare l’affidamento in 

concessione del servizio di ristorazione. 

 

- SINDACO 

  La parola al consigliere Eugenio Alborghetti.  

 

- CONSIGLIERE ALBORGHETTI EUGENIO 

Questo appalto è stato definito con determina 386 del 27.8.2019 da parte 

del Comune che poi, causa Covid, causa ricorsi della Dussmann, ecc., è stato 

fatto partire il 15.4.2020, quindi scadeva il 15.4.2024. È stato prorogato di un 

anno con la determina 79.  

La proroga secondo noi – adesso non vorrei fare il burocrate di turno – 

avrebbe dovuto essere un atto di Giunta, un indirizzo è invece è stata fatta con 

determina. Va beh, per carità!  

Adesso la scadenza è il 25.10.2025. È stato fatto un atto con scadenza il 

25.10.2025.  
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- ASSESSORE SENES  

È stata fatta poi una proroga tecnica per poter arrivare alla conclusione 

dell’anno solare, in modo tale da non trovarci nella impossibilità di poter coprire 

il servizio stesso.  

 

- CONSIGLIERE ALBORGHETTI EUGENIO 

C’è la delibera di Giunta n. 100, del 27.05.2025, in cui vengono approvate 

e disciplinate le tariffe. Si parla dell’anno 2025-2026, ma non ci sono indicazioni 

di date. Va beh, non è un problema, per carità! Dico solo che è stata fatta una 

proroga.  

Adesso sapete che fare un appalto del genere per cinque anni, se si fa 

ancora con la Stazione Unica Appaltante, ossia con la provincia di Bergamo, 

passano un po’ di mesi, in quanto l’altra volta c’è voluto quasi un anno e mezzo. 

Chiedo che si tenga uno scadenziario all’interno degli Uffici, in modo da 

sapere quando ci sono le scadenze e magari sei mesi prima pedala un po’.  

Visto che il Consiglio Comunale delega...  Dirò poi in merito anche alla 

delibera, comunque sono tutte considerazioni che vanno in merito a questa cosa.  

L’ultima volta l’appalto è stato vinto dalla Ser Car sulla base di parametri ecc. 

ecc. ecc.. e su interventi migliorativi sulle strutture ecc...  

Chiedo se ci sono certificazioni che attestino l’avvenuto rispetto di quanto 

è stato pattuito, dal momento che la Ser Car ha vinto per 0,30 punti, ossia 99.44 

su 99.07. Sono importanti quelle cose lì!? Sono importanti perché poi si parla di 

ripristino del pavimento dell’area e celle frigorifere, creazione tetto e protezione 

sulla porta, installazione di tende parasole esterne in corrispondenza delle finestre 

e refettorio. Qui si parla anche di installazione di zanzariere fisse ove mancanti e 

mi è capitato di vedere la finestra che guarda verso est, quindi verso il Municipio 

e la mensa era su un pezzo di legno mal sagomato e messo lì, al punto che 

sembrava una casa un po’ cadente.  

Chiedo se queste robe qui vengono poi controllate e se si verifica che 

siano state realizzate. Chiedo se ci sono delle certificazioni, in quanto poi 

chiederò di prendere visione.  

Io mi sono quindi soffermato su due cose: le scadenze e le migliorie, che 

sono rilevanti in termini di valore. Sono  rilevanti perché si tratta di un appalto di 

oltre due milioni di euro.  

 

- ASSESSORE SENES 

Stiamo parlando di 2.700.000 euro, quindi non sono solo due milioni. Il 

termine “Comune pedala” non mi piace molto, soprattutto perché mi sembra un 

po’ irrispettoso nei confronti dei nostri funzionari, i quali lavorano per cercare di 

portare avanti ogni giorno le tematiche relative ai nostri cittadini. Pertanto 

quando mi sento dire: “Comune pedala” e la mia Responsabile (Dr.ssa Andreotti) 

prende servizio, segue, elabora la documentazione, ha già preso accordi o 

comunque ha già iniziato a presentare la documentazione alla CUC di Bergamo, 
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proprio perché, come dice lei, la CUC di Bergamo richiede un quantitativo 

immenso di documentazione... La Dr.ssa Mara Andreotti sta lavorando da mesi a 

questo genere di gara, proprio perché stiamo parlando di 2.700.000 euro di spesa.  

Per quanto riguarda tutto ciò che lei mi appunta, relativo a ciò che doveva 

essere fatto dal precedente appalto, sono certa che tutte le verifiche verranno 

comunque valutate ed effettuate, proprio nel rispetto della documentazione che è 

stata fornita in sede di gara 2018.  

Mi scusi, ma quando io sento... Mi dispiace, in quanto io ho le persone che 

lavorano e quindi certi termini, che magari sono di uso comune a livello 

colloquiale, mi lasciano sempre un po’ amareggiata e ciò forse perché sono 

un’impiegata comunale anch’io. 

 

- CONSIGLIERE ALBORGHETTI EUGENIO 

 Lo dico perché non è l’unico appalto ad essere andato in scadenza e ad 

essere stato prorogato, ma altri stanno seguendo la stessa storia. Per quanto mi 

riguarda, leggo quindi un certo meccanismo di... Non lo so, ci saranno delle 

difficoltà oggettive. Non è colpa di nessuno, in quanto si va di proroga in 

proroga. Adesso vedremo, ad esempio, gli altri appalti che verranno posti alla 

nostra attenzione. Non è l’appalto in corso, che è... È l’attuale appalto che c’è in 

corso perché, in questo caso, se il Comune decide di fare le stesse condizioni, 

passare ecc. ecc., i documenti sono più o meno quelli, poi – va beh – ogni Ufficio 

farà il suo. Rispetto comunque al pedalare, dico che se uno si tiene uno 

scadenziario e invece di arrivare col fiatone, magari un anno prima fa le cose. 

 

- ASSESSORE SENES  

Nessuno arriva col fiatone. Come le stavo dicendo precedentemente, sono 

state fatte tutte le considerazioni del caso per trovarci nelle condizioni migliori 

per poter portare il servizio e non creare problemi per quanto riguarda l’inizio e 

la fine del... 

 

- CONSIGLIERE ALBORGHETTI EUGENIO 

Su quello non ci piove, in quanto la ditta è “obbligata”. Anche se il 

Comune ha fatto una determina invece di fare una delibera di indirizzo, la ditta 

dice che c’era la possibilità di proroga di un anno. Se non ci fosse stata la parola 

“possibilità”, la cosa forse sarebbe diventata di determina in automatico, in 

quanto, ad esempio, c’è la scadenza della gestione della Palazzetto dello Sport. Lì 

c’è proroga, mentre qui c’è possibilità. Possibilità vuol dire che la Giunta prende 

in mano la cosa e dice “Va bene, proroghiamo un anno, due, tre, fino a che 

siamo a posto”. Tutto lì.  

Mi interessa di più però il resto, in quanto questa roba qui... Va beh, sono 

delle quisquiglie. Ho fatto il burocrate, per carità, però la cosa delle migliorie è 

decisamente rilevante. Il Sindaco sa infatti bene che io ho voluto seguire o 

pensavo di seguire i lavori, ossia l’intervento di rinnovamento della cucina, ma 
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per causa di alcune cose io ero in rotta di collisione con quelle robe lì e vorrei 

andare a vedere bene le celle delle frigorifere, bla, bla, bla, bla, ma lasciamo 

stare, in quanto non voglio aprire qui una parentesi tecnica o quant’altro. 

Dimenticavo, nel merito, sul fatto di andare ad assegnare in convenzione 

questi servizi. Siamo d’accordo, in quanto siamo consapevoli che una Pubblica 

Amministrazione non regga, ossia non riesca a gestire queste cose, ma le gestisce 

meglio complessivamente un privato che ne è capace, ossia che ne la capacità. 

Ciò che però ci aspettiamo dalla Pubblica Amministrazione è il controllo.  

 

- ASSESSORE SENES 

Condivido appieno il fatto che la Pubblica Amministrazione debba 

comunque vigilare su tutto ciò che riguarda i servizi, ma lo deve fare soprattutto 

e ancor di più quando si tratta dei nostri bambini.  

 

- SINDACO 

  Ci sono interventi o dichiarazioni di voto? 

 

- CONSIGLIERE ALBORGHETTI EUGENIO 

Votiamo a favore per l’ultima affermazione che abbiamo fatto, mentre il 

resto erano solo i suggerimenti dei rilievi in merito a...  

 

- SINDACO 

 Pongo ai voti il punto n. 3. 

 Il Consiglio approva. 

 

 Pongo ai voti l’immediata eseguibilità della delibera. 

 Il Consiglio approva. 
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4. APPROVAZIONE DEL PIANO DELL’OFFERTA EDUCATIVA DEL 

COMUNE DI TERNO D’ISOLA DA ATTUARSI NEL CORSO 

DELL'ANNO SCOLASTICO 2025/2026 

 

 

- SINDACO 

  Prima di cedere la parola al nostro assessore all’Istruzione Anna Senes, 

vorrei ringraziare una persona che ci è stata vicina per pochi mesi o settimane, 

ossia la professoressa Maria Grazia Chillemi, la Dirigente scolastica di ruolo a 

Terno d’Isola. La professoressa ha partecipato a un concorso, pertanto a breve, 

precisamente nel mese di novembre, lascerà l'incarico. Adesso non sappiamo 

ancora esattamente chi verrà a sostituirla, però la vorrei ringraziare 

pubblicamente per il supporto, l’aiuto e la considerazione che ha offerto a tutti i 

dipendenti e per tutto il lavoro che avevano fatto precedentemente, che poi ha 

concluso lei, per consentire di presentare questo Piano Offerta Educativa, è stato 

davvero di grande aiuto. Pertanto, nel saluto che le diamo, le auguriamo tanta 

strada nel percorso che andrà a fare, tanti buoni successi dal punto di vista 

lavorativo e sappiamo che qualcuno – già si vocifera su chi potrebbe arrivare – la 

sostituirà degnamente.  

La parola al nostro assessore all’Istruzione Anna Senes. 

 

- ASSESSORE SENES 

Siamo qui per approvare il Piano dell’offerta educativa. 

In base ai vari progetti che sono stati presentati dalla scuola, anche 

quest’anno siamo riusciti ad ottemperare alla richiesta di fondi per quanto 

riguarda la scuola, con un importo di 64.500 euro. I vari progetti sono stati 

condivisi e sono stati approvati. 

Per quanto riguarda altre cose... Voi magari mi farete anche delle 

domande, ma io mi volevo più che altro soffermare sul quadro economico, che 

poi è la parte più rilevante del Piano di offerta educativa scolastica e 

principalmente sui Piani di interventi educativi.  

Scorrendoli, troviamo l’assegnazione dei “Premi di studio”, che a 

differenza dell’anno scorso li abbiamo aumentati, ma di questa cosa ne abbiamo 

già parlato durante il Consiglio Comunale precedente, nel quale abbiamo appunto 

gestito il nuovo Regolamento dei “Premi di studio”.  

Abbiamo poi mantenuto la borsa di studio per lo scambio culturale 

all’estero, il cui importo è rimasto invariato. Abbiamo inoltre preso in 

considerazione i contributi per il trasporto degli alunni delle scuole superiori e 

degli universitari in quanto nell’anno scolastico 2023-2024 le domande 

presentate sono state 59, ma ne abbiamo potuti erogare soltanto 31, visto che 

comunque i fondi  stanziati non erano abbastanza per coprire le difficoltà delle 

famiglie.  L’anno precedente le domande erano state 18, quindi eravamo riusciti 

ad erogare il totale delle richieste. Trovandoci in questa situazione, abbiamo 
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deciso di incrementare il contributo per il trasporto, portandolo dai 5.000 euro 

dell’anno precedente ai 9.500 euro.  

“Dote sport comunale” è rimasta invariata.  

Per quanto concerne lo “Spazio compiti”, quello che noi condividiamo con 

il CIF e che ci permette di aiutare i ragazzi della Primaria, è stato incrementato di 

500,00 euro.  Non è tanto, ma passando comunque, per quanto possibile, dai 

4.000 ai 4.500 euro, abbiamo cercato di ottemperare anche ad una richiesta da 

parte del territorio. Naturalmente tutto questo Piano di offerta educativa ha una 

variabile importante. Si tratta di un problema che comunque non abbiamo 

soltanto noi, come Comune di Terno d’Isola, ma è un una problematica 

generalizzata, ossia quella relativa all’assistenza educativa scolastica.  

Come potete vedere, sempre nel piano del quadro economico, l’importo 

della assistenza educativa quest’anno è di 350.000 euro, mentre l’anno scorso era 

di 315.000 euro.  I ragazzini sono passati da 50 a 56 e ho avuto notizia oggi che 

probabilmente arriveranno altri tre bambini (art. 3, comma 3) alla Scuola 

Materna. Purtroppo, questa è una situazione abbastanza complicata, che ci mette 

nelle condizioni di fare delle valutazioni e delle considerazioni. Anche ANCI in 

questo periodo si sta muovendo e ciò proprio per cercare di trovare dei fondi, 

soprattutto di tipo statale, per poter ottemperare a queste richieste.  

Se avete delle domande sono qua.  

 

- SINDACO 

La parola al consigliere Eugenio Alborghetti.  

 

- CONSIGLIERE ALBORGHETTI 

La prima cosa che notiamo è che nella convenzione non vengono più 

erogati i pasti a favore degli alunni che frequentano Scuola Secondaria di primo 

grado. Al riguardo volevamo quindi chiedere le motivazioni.  

All’art. 2 “Servizio di refezione scolastica”: “Non si prevede per 

quest’anno l’erogazione del servizio a favore degli alunni frequentanti la Scuola 

Secondaria di primo grado”. Chiedo perché. 

 

- SINDACO 

 Perché non ne hanno bisogno, in quanto fanno un orario che non necessita 

la mensa scolastica. Il servizio sarebbe disponibile, però non c’è questa richiesta.  

 

- ASSESSORE SENES 

 Approfitto per dire, se magari non ne siete al corrente, che da quest’anno 

alla Scuola Media non si svilupperà l’orario scolastico sui sei giorni, ma sui 

cinque giorni, per cui finiscono alle 14:00 anziché alle 13:00. Abbiamo quindi un 

tempo un pochino più limitato. Il sabato la Scuola Media sarà chiusa, per avere la 

continuità scolastica della Materna e della Primaria. 
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- CONSIGLIERE EUGENIO ALBORGHETTI 

 Non ci sono quindi richieste da parte dei genitori di poter far accedere alla 

mensa i figli. Questa è comunque sempre stata una vecchia discussione. 

 

- ASSESSORE SENES 

 Noi, comunque, ci basiamo su ciò che ci viene fornito dalla scuola. 

 

- CONSIGLIERE EUGENIO ALBORGHETTI 

 Adesso diremo relativamente alla questione “Sportello d’ascolto” ecc., 

così come il discorso del Consiglio Comunale dei Ragazzi “Educazione alla 

legalità”, rispetto al quale ho visto che sono stati messi 3.000 euro. 

 Avevo già sollevato la questione della Polisportiva dilettantistica, ossia 

che il Comune prende in uso la palestra, scaduta il 31 agosto e prorogata di un 

anno. 

 Per quanto concerne i trasporti, l’assessore ha già avuto modo di dire 

prima che sono stati messi più soldi, in quanto c’è stata richiesta. Noi chiediamo 

di pubblicizzare al meglio questo servizio, visto che probabilmente ci sono 

richieste.  

 Relativamente ai” Premi di studio”, mi pare avessimo discusso anche 

l’altra volta sulla situazione di chi arriva a pari punteggio. Come si intende 

procedere in questo caso? Al riguardo ho forse perso la memoria, comunque non 

ricordo se avessimo definito.  

 

- ASSESSORE SENES 

Non era definito. Avevamo cercato di spiegarle che, a differenza di ciò 

che succedeva con le borse di studio, che quindi c’era un numero ben definito, 

nel momento in cui si fossero create la necessità del pari punteggio e la non 

copertura del denaro presente, veniva preso dal tesoretto dei “premi” di tutti gli 

ordini di scuola.  

 

- CONSIGLIERE EUGENIO ALBORGHETTI 

Per quanto concerne l’Asilo Nido, va bene tutto. Un discorso è la 

questione del quadro economico, in cui avete messo l’investimento di immobili 

ecc. ecc., che poi dirò. Un altro discorso, molto più sensibile secondo noi, sono 

invece i costi, che vanno da un minimo di 500,00 ad un massimo di 800,00 euro, 

in base all’Isee.  

Adesso non entro nel merito dei dettagli, in quanto io qui chiederei di 

ritarare. È vero che poi ci sono i contributi a Regione, bla, bla, bla, bla, bla e tutte 

quelle robe qui, però se una famiglia ha due figli, lavora solo uno, vuole mandare 

i figli all’Asilo Nido e ha l’affitto da pagare, è presumibile... È vero che ci sono 

ancora i nonni ecc.. Come si può leggere il discorso relativo alla difficoltà di 

mandare al Nido i figli o ad essere impossibilitati a mandarli al Nido anche per i 

costi?  
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Attualmente la capienza dell’Asilo Nido è di 39 posti e un 20% si arriva 

ad un numero che va dai 45 ai 50 bambini. Gli iscritti sono 40-45 ogni anno. Mi 

dicono che ci sono le liste d'attesa, però comunque questo è. Le nascite sono 

mediamente 50-60 all’anno, quindi potenzialmente sono 120 i bambini che 

possono frequentare il Nido. Noi ne abbiamo 40, quindi non siamo neppure al 

30-40%. È per questo che chiediamo di ritarare. So che non basta il discorso di 

ritarare l’Isee per quanto riguarda i contributi ecc. ecc. per rendere più accessibile 

questo servizio alle famiglie che lo richiedono. È ovvio poi che ogni famiglia è 

libera di non mandarlo per problemi suoi, per calcoli suoi ecc. ecc. ecc.. 

Vorrei fare una osservazione piccola sui rendiconti per quanto riguarda il 

finanziamento di alcune iniziative ecc. ecc.. Chiediamo che venga esteso un po’ a 

tutti i beneficiari degli interventi, in quanto alcuni ci sono e altri no.  

Relativamente alle questioni scolastiche – so che adesso tiro fuori un 

vecchio discorso, però si tratta di un mio tasto dolente – il Comune ha investito 

700.000 euro per il Nido. Io farò poi dono all’assessore, col quale ho avuto uno 

scambio di opinioni l’altra volta, del criterio di interventi finanziabili con il 

PNRR. Noi infatti riteniamo, visto anche il Decreto Ministeriale 75, il quale 

indica in modo preciso quali sono i parametri da rispettare in sede di 

progettazione dei nuovi complessi scolastici, quindi il parametro numero di aule 

in rapporto al numero di alunni, aree verdi, esterne, ecc., in quanto qui viene 

sottratto ai ragazzini il 30-40%. La frittata è fatta, però noi, in questo caso, ci 

teniamo nostre idee. Al riguardo ci sono queste cose, comunque si tratta di un 

punto del quale poi dirò.  

L’altra cosa presente nel quadro economico sono 4.300 euro per “Lavori 

di ripristino controsoffitto aula 5 secondaria”. Chiedo riguardo al pannello caduto 

l’altro giorno in quest’aula, che ha sfiorato una ragazzina, facendola finire al 

Pronto Soccorso. 

 

ASSESSORE SENES 

  Non è caduto nessun pannello. È caduta una plafoniera. Il fatto è avvenuto 

giovedì della settimana scorsa, quindi non potrebbe essere entrato all’interno di 

quel Rendiconto.  

 

- CONSGLIERE EUGENIO ALBORGHETTI 

È successo nell’aula 5? 

 

- ASSESSORE SENES 

No, nell’aula 8.  

 

- CONSIGLIERE EUGENIO ALBORGHETTI 

Io ho parlato di pannello, in quanto mi pare che la plafoniera occupi lo 

spazio di un pannello. 
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- ASSESSORE SENES 

  Era proprio la una plafoniera. Non si trattava di quelle piccoline, ma di 

quelle un pochino più grandi.  

 

- CONSIGLIERE EUGENIO ALBORGHETTI 

Relativamente al Nido, alla Scuola, alla popolazione ecc. ecc., forse sapete 

le cose meglio di me e l’andamento demografico. La scuola ha perso 100 

bambini nel giro di cinque anni e 200 nel giro di dieci anni, quindi aule ecc... Ciò 

conferma quello che era la nostra ipotesi, ossia che prima di fare delle scelte, 

anche se ci sono soldi a disposizione da spendere, ancorché siano del PNRR, 

occorre valutare.  

La scelte inserite qui dentro ci fanno propendere per una posizione di 

astensione riguardo a questo Piano.  

Debbo poi dire due cose rispetto al discorso dell’incremento e anche per 

quanto concerne l’educazione alla legalità, all’uso delle sostanze psicotrope, 

stupefacenti o altro, ma su questo dirà poi l’avvocato, in quanto ne sa più di me. 

 Secondo me ci sono situazioni non dico intollerabili, ma non belle, nel 

senso che c’è una tendenza scivolosa nel paese. Io ve la traduco dicendo che 

Terno è il crocevia dello spaccio. Punto. Se infatti uno gironzola un po’ a piedi, 

come faccio io, che per necessità vado a piedi, così almeno non vado a correre, 

camminare o altro, incrocio spesso e volentieri situazioni poco chiare. Secondo 

me bisognerebbe quindi partire o investire in un progetto di questo tipo, con i 

ragazzini di terza media. Io ho infatti avuto a che fare con dei ragazzini di terza 

media, dal momento che faccio qualche cosina così a tempo perso, che già in 

terza media cominciano a sbarellare, ad essere fuori di melone e quant’altro. 

Posso usare questi termini oppure no?  

 

- ASSESSORE SENES 

Non mi permetterei mai, anche perché, purtroppo, è una realtà che...  

 

- CONSIGLIERE EUGENIO ALBORGHETTI 

Acquisisco un po’ di confidenza e chiedo anche quanto costa, i grammi 

ecc. ecc.. Mi fanno vedere la pallina di hashish e quant’altro. Ecco, quindi io 

sono un po’ dentro le loro cose. Mi spiace, in quanto lì c'è il disagio e si perdono 

loro. Il problema è chi fa quel mestiere qui, partendo dai manovali, ossia da chi ci 

sta dietro e fa arrivare le dosi, fino poi a salire sopra, dove magari ci stanno delle 

infiltrazioni malavitose ecc. ecc.. Questa è una roba anche un po’ pericolosa sotto 

certi aspetti.  

Come si supera? Nessuno ha in tasca la bacchetta magica però 

sicuramente, secondo me, non bisogna lasciar prendere piede a certe situazioni. 

Io in certi casi segnalo, in certi casi mi faccio guardare male, quindi mi guardano 

e mi dicono: “Cosa vuoi?” Quando vedo passar di mano qualche 50,00 euro o un 

pacchettino da 50,00, magari da uno che ha fatto il suo giro, a quello che è seduto 
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e che se li prende... Siamo in questa situazione e non vorrei che la cosa prima o 

poi sfuggisse di mano, anche perché certi fatti brutti avvenuti a Terno sono 

avvenuti perché Terno è il crocevia.  

 

- ASSESSORE SENES 

Prima di tutto io sono contenta che ci siano persone come lei, che si 

prende la briga di essere sul territorio, indipendentemente dall’incarico che lei 

ricopre, in quanto siamo noi adulti a dover dare l’esempio. Se noi l’esempio non 

lo diamo, ma anche con delle prese di posizione, magari come fa lei, un attimino 

più forti... Io sono esattamente come lei, un po’ “scomoda” ma, secondo me, 

facciamo la cosa giusta, poi se ci guardano male... a nostro rischio e pericolo.  

Ne approfitto, visto che mi ha dato “il là”, per dire che questa mattina, con 

l’assistente sociale e il nuovo Don, ci siamo incontrati anche con una educatrice 

di Irish che si occupa proprio della problematica delle dipendenze. Stiamo 

lavorando proprio per portare, come abbiamo fatto anche negli anni precedenti, 

dei banchetti sul territorio. Domani sera, presso l’Oasi di Terno d'Isola, ci sarà 

uno di questi banchetti, poi dovrebbe essercene anche un altro direttamente al 

allo Strabar, che sono comunque – per intenderci – i posti in cui i ragazzini 

girano e lì c’è proprio il banchetto. Abbiamo fatto anche altri interventi con il 

Comandante proprio per l'utilizzo di sostanze, sia droghe che alcol. Se quindi 

domani sera siete in giro e volete anche solo capire come questi educatori 

agiscono direttamente con i ragazzi avvicinandoli... Stiamo comunque parlando 

di educatori giovani, che quindi hanno un approccio un attimino più sensibile, ma 

anche più giovanile, per intenderci. 

Stamattina ci siamo invece visti con il Don, proprio per continuare il 

lavoro che abbiamo intrapreso sia con la parrocchia che con la scuola stessa. 

L’anno scolastico scorso con la Dr.ssa Avanzo abbiamo fatto più incontri, in 

quanto il modo migliore per riuscire a tenere sotto controllo e ad arginare per 

quanto possibile le difficoltà che abbiamo sul territorio, partendo – come diceva 

lei – dalla parte scolastica, è proprio avere le sentinelle sul territorio. Le 

sentinelle sul territorio ce le abbiamo e le possiamo trovare tra gli educatori che 

girano in parrocchia, gli insegnanti a scuola e tutte le varie Associazioni, che 

comunque agiscono sul territorio stesso.  

Per quanto riguarda la parte scolastica, penso di avere esaurito. Per il 

resto, se qualcuno vuol fare qualche altro intervento, si senta libero di farlo. 

 

- PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

  La parola al consigliere Centurelli Corrado.  

 

- CONSIGLIERE CENTURELLI  

Io ho letto quanto è stato scritto e a maggior ragione, sentendo ciò che 

l'assessore ha detto, mi rendo conto che c’è una sorta di cortocircuito e vado 

subito a spiegarlo.  
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Il fatto che ci siano le sentinelle, che ci sia il Don, che ci siano iniziative, 

che poi sono iniziative che debbono avere dei risultati, anche se ciò richiede tanta 

buona volontà e comunque non so quanti risultati possa portare, ma allo stesso 

tempo non viene sfruttato uno strumento così importante come questo. La finalità 

di questi progetti è quella del Comune, il quale deve andare alla scuola e dire: “Io 

vorrei questo, questo e questo progetto e lo finanzio io”, in quanto è questo lo 

strumento. Il fatto poi che si voglia economicamente sentire la scuola dire: 

“Guarda, visto che sei sul territorio, visto che sei nell’argomento, dimmi cosa in 

più possiamo fare, che lo finanziamo”. Questo ci sta. Il Comune, a mio avviso, 

deve però portare avanti delle iniziative in cui crede. Quando c’ero io e ho tentato 

di farlo, ho avuto la contrarietà del precedente preside, tanto è vero che abbiamo 

avuto i rapporti un pochino tesi, in quanto noi siamo entrati abbastanza decisi nel 

volere dei progetti che ritenevamo importanti. Questi non ci sono stati concessi e 

i rapporti sono quelli che sono, ma se tornassi indietro farei la stessa cosa, in 

quanto il Comune non è qua per finanziare, ma è qua per proporre e – 

consentitemi – anche perché venga accettato.  

Leggendo questo Piano dell’offerta educativa, cioè partendo proprio dai 

progetti, mi rendo conto – può essere un’impressione sbagliata, però questa è la 

mia impressione – che sia stato fatto un po’ il compitino, della serie: “Sì, 

facciamo così, facciamo cosà”. Ci sono una serie di voci che potrebbero 

benissimo sovrapporsi e altre che mancano del tutto. Secondo me si è quindi 

persa una occasione. Visto che quantomeno voi avete buoni rapporti – come pare 

– con la scuola, questa era l’occasione per andare a dire alla preside o a chi per 

essa: “Sediamoci al tavolo e vediamo quali sono gli argomenti cardine”. A mio 

avviso, uno degli argomenti cardine, come diceva il consigliere, riguarda proprio 

il fatto di far capire a questi ragazzi, per quanto sia possibile, il baratro della 

droga. Quando io ero alle medie, ricordo che mettevano i manifesti nelle scuole e 

dicevano: “Guarda che i drogati finiscono così”. Non so chi abbia la mia età, 

però magari qualcuno ce l’ha e magari si ricorda anche di questo. Il monito era 

visibile all’interno della scuola, poi che serva o no... Il discorso della droga è un 

po’ come sul pacchetto di sigarette, in quanto viene scritto: “Guarda che se tu 

fumi, arrivi qua"”. Non so se fosse una iniziativa giusta o sbagliata, ma il 

problema era visto nelle scuole. Qui tutti abbiamo, più o meno dei figli, ma la   

presenza della Amministrazione nella scuola, su questo argomento, io non l’ho 

vista, cioè qua non c’è.  

 

- ASSESSORE SENES 

Mi perdoni, se intervengo!  

Noi, come le dicevo, l’anno scorso abbiamo iniziato dei percorsi con la 

Dr.ssa D’Avanzo, con don Marco e con gli educatori, che hanno portato a dei 

tavoli e successivamente a degli incontri avvenuti sul territorio, sia con i genitori, 

direttamente in parrocchia e poi con dei piccoli gruppi, anche in seguito ad un 
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questionario che abbiamo dato all’interno della scuola e che ha portato ad un paio 

di incontri, tra i quali l’ultimo – direttamente con i ragazzi – mi sembra a giugno.  

Ci siamo poi trovati con il susseguirsi della nuova preside e del nuovo 

curato. Con la nuova preside abbiamo fatto un incontro nel quale, come le stavo 

dicendo e avevo anticipato, abbiamo affrontato temi caldi, che non sono 

all’interno del POE, anche perché sono in via di progettazione e naturalmente, 

essendoci il nuovo Don, stamattina abbiamo iniziato a riportare le tematiche che 

avevamo raccolto con il Don precedente, cercando di capire se il nuovo Don 

avesse le stesse idee del Don precedente. Questo Don mi sembra ancora più 

incisivo, forse per il fatto che comunque arriva da sette anni presso un’altra 

parrocchia, con un percorso anche un pochino più impegnativo. Questa è una  

cosa che mi farà sicuramente piacere, visto che a me piace molto ascoltare – ve 

ne siete accorti – e comunque mi piace collaborare e trarre anche dei 

suggerimenti da questo tavolo, in quanto noi siamo seduti a questo tavolo per 

collaborare per i nostri ragazzi. Cercherò quindi, per quanto possibile in questa 

sede, di aggiornarvi su ciò che stiamo facendo all’interno delle Comunità 

educanti, così tengo considerato tutto e cercherò, per quanto possibile, di 

aggiornarvi su tutta la progettazione, che naturalmente non ho potuto mettere 

all’interno del P.O.E., in quanto oggetto di nuova progettazione; quindi, gli attori 

che fanno parte di questi tavoli sono nuovi. Cercherò però, per quanto possibile, 

di condividere con tutti voi la progettualità che avremo intenzione e che spero di 

riuscire ad effettuare.  

Vi chiedo soltanto di darmi un attimo, in quanto è questo che mi piace. 

 

- CONSIGLIERE CENTURELLI 

  È esattamente ciò che stavo dicendo, ossia che nel P.O.E. non ci sono 

riferimenti. Questa però, a mio avviso – glielo dico con rispetto e con spirito 

collaborativo – è una grave mancanza, in quanto – indipendentemente dal Don – 

non si può lasciare un vuoto nel P.O.E., in attesa che ci si metta d’accordo col 

Don. 

 

- ASSESSORE SENES 

Io parlavo anche della scuola. Mi raccomando, quando parliamo di 

comunità educante, prendiamola tutta!  

 

- CONSIGLIERE CENTURELLI 

 Noi stiamo però parlando del P.O.E Stiamo parlando di uno strumento 

importante, in quanto è uno strumento di penetrazione dell’azione della 

Amministrazione nella scuola. Indipendentemente da tutto ciò che può avvenire, 

nel senso che da qua alla fine del vostro mandato possono esserci dei sit-in tutti i 

giorni, questo strumento non è però stato utilizzato.  
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- ASSESSORE SENES 

La cosa che mi dispiace – debbo dirle la verità – e di questo vi chiedo 

anche scusa, nel senso che... Sto parlando in generale di questo tavolo, in quanto 

stiamo lavorando tutti in questa direzione. Mi spiace, in quanto debbo trovare il 

modo con il mio Responsabile di inserire all’interno, in un certo modo, la 

progettazione. Non so neanche come fare. Dovrei parlare direttamente con la 

Responsabile. Vediamo un attimo. Io cerco, per quanto possibile, di cogliere 

comunque anche i vostri suggerimenti; quindi, questa cosa potrò verificarla 

direttamente con la Dr.ssa Andreotti e vedere in che maniera trovare una forma – 

se si può trovare – da inserire direttamente nel P.O.E., anche per progetti che non 

hanno magari un titolo oppure... Questo proprio mi spiace, ma non so come... 

 

- CONSIGLIERE CENTURELLI 

La Legge stessa (267/2000), che voi richiamate e che tiene in piedi questo 

argomento, prevede che si parli di questa cosa, per cui siete anche inadempienti 

ad una legge dello Stato italiano.  

 

- ASSESSORE SENES 

Al riguardo faccio un passo indietro in quanto non vorrei mettermi..., però 

mi confronto con la Dr.ssa Andreotti.  

 

- CONSIGLIERE CENTURELLI 

Basta leggere ciò che lei stasera va ad approvare che lo trova. Non mi 

ripeto ma, secondo me, si è persa l’occasione.  

Non voglio tediarvi molto sui progetti ma, secondo me, sono ripetitivi e 

alcuni li avrei potenziati di più. Nella Scuola Secondaria, ad esempio, la 

matematica è importante. Io un po’ il mondo scolastico lo conosco, in quanto ho 

insegnato dieci anni, quindi ne so qualcosa. Quando poi uno va all’Università – 

ormai la maggior parte dei ragazzi ci va – la matematica è importante, ma anche 

solo per il test d’ingresso. Uno dice: “Non l’avrò più la matematica da qua 

avanti”, ma non è vero. Tante Università, benché non la facciano durante il 

percorso scolastico, la fanno nel test di ingresso e la matematica, che è tediosa, 

ma nello stesso tempo richiesta, qua non è stata potenziata. Nella Scuola 

Secondaria c’erano addirittura 60,00 euro. Anche delle piccole cose, secondo me, 

sono mancate da attenzioni, però va detto che nei progetti è compito vostro, non 

mio. Io ve lo segnalo.  

 

- ASSESSORE SENES 

I progetti scolastici sono di competenza della scuola. Io so – se qualcuno 

mi vuole correggere può farlo – che i progetti vengono deliberati dal Consiglio di 

Istituto e quindi, come tali, non posso fare altro che recepirli. Posso 

approfondirli, posso cercare di comprenderli...  
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- CONSIGLIERE CENTURELLI 

Se sbaglio qualcosa o dico stupidate, mi faccio anche correggere dal 

Segretario e non c’è nessun problema, ma questo è uno strumento di 

collaborazione importante, altrimenti il Comune diventa semplicemente colui che 

dà i soldi e dice: “Fate quello che volete”. In realtà, non è questa la finalità del 

P.O.E., altrimenti la scuola fa, mentre voi date i soldi e neanche vi intromettete. 

Questo è uno dei pochissimi strumenti – forse l’unico – che vi permette di 

chiedere qualcosa. Per il resto no, è didattica. Qua non è stato fatto.  

 

- ASSESSORE SENES 

Guardi, debbo dirle la verità. Per quanto riguarda i progetti di didattica, io 

non... Approfondirò nuovamente la cosa, però – che io sappia – non posso... 

 

- CONSIGLIERE CENTURELLI 

Le chiedo, dal punto di vista tecnico: “Ho detto una stupidata nel dire 

queste cose?”.  

 

- ASSESSORE SENES 

C’è una collaborazione.  

 

- CONSIGLIERE CENTURELLI 

Esatto, però è uno strumento importante perché si vada a chiedere... 

 

- ASSESSORE SENES 

Centurelli, però io approfondisco, visto che siccome...  

 

- CONSIGLIERE CENTURELLI 

Forse era il caso di approfondire quando si prendeva l’incarico di 

assessore. 

 

- ASSESSORE SENES 

Mi perdoni, ma io sui progetti di didattica non intervengo, in quanto è la 

scuola a fare la progettazione e non il Comune. 

 

- CONSIGLIERE CENTURELLI 

 Non faccio io l'assessore, io glielo dico, poi faccia come preferisce. 

 

- ASSESSORE SENES 

 Non so se il Sindaco mi voglia aiutare, visto che lui è stato assessore 

prima di me, ma che io sappia non posso intervenire sui progetti che vengono 

deliberati dal Consiglio di Istituto. Posso magari fare dei progetti io, però quelli 

che vengono dati dalla scuola... 
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- SINDACO 

Voglio solo ricordare le discussioni avvenute per progetti che la scuola 

riteneva veramente importanti, che sono ancora all’interno del Piano Offerta 

Educativa e che le precedenti Amministrazioni invece non ritenevano, al punto di 

avere rotture con la Dirigenza scolastica. Noi non siamo a quei livelli lì; curiamo 

l’aspetto che vuole portare avanti i progetti che la scuola ritiene di seguire, in 

quanto conosce veramente le esigenze.  

Concordo con ciò che può essere la volontà di toccare determinati temi, 

che comunque l’assessore già affronta con dinamica esterna al Piano Offerta 

Educativa, coinvolgendo le tre figure importanti all'interno di un Comune: il 

Comune, la parrocchia e la scuola. Queste tre figure collaborano per quei progetti 

importanti legati a tutto ciò che è l'ambiente degli adolescenti.  

Abbiamo qua anche il nostro capogruppo, il quale all’interno dell’oratorio 

sa bene quali sono i rapporti, quali sono le problematiche e quali sono i progetti 

in essere su questo tema, che volutamente non trovano spazio all’interno del 

Piano Offerta Educativa, ma che sono ben chiari e che ben stiamo affrontando 

col nostro mandato.  

 

La parola al consigliere Centurelli. 

 

- CONSIGLIERE CENTURELLI 

Non la penso così, in quanto si può collaborare col mondo intero. Qua si 

parla di P.O.E.  e di scuola. Tutto il resto è un’altra cosa. Se però così vi va, se 

così vi pare, a me... È un problema più vostro che mio. Va beh, la compiacenza 

va bene, ma veramente è un problema vostro.  

 

- ASSESSORE SENES 

Io non lo reputo un problema, quindi andiamo avanti. Andiamo avanti, 

così completiamo. 

 

- CONSIGLIERE CENTURELLI 

Lasciamo perdere tutto il resto e arriviamo al punto relativo alla 

assegnazione dei premi di studio. 

 

- ASSESSORE SENES 

Che abbiamo già trattato in Consiglio Comunale. 

 

- CONSIGLIERE CENTURELLI 

 Fa però parte del P.O.E., quindi pensavo che magari ci fosse stato un 

ripensamento.  Io vi evidenzio nuovamente una cosa. Nella regolamentazione 

dell’assegnazione ci sono delle situazioni che, secondo me, andrebbero riviste, 
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quindi magari il prossimo anno rivedetele. Questo ve lo dico a titolo 

collaborativo.  

Il criterio di assegnazione va sulla meritocrazia. La meritocrazia prevede 

che si raggiunga un certo risultato, dopodiché tu hai raggiunto quel risultato, che 

è un risultato massimo e tu sei arrivato.  

Il problema sta nel fatto che mettere una scelta così secca, con questo tipo 

di procedimento, consente di non vedere un’altra situazione. Io non dico che ciò 

che è stato fatto non vada bene, in quanto l’ho approvato anch'io, ma 

rileggendolo ho notato delle cose che magari a suo tempo erano sfuggite anche a 

me. Visto però che a me erano sfuggite alcune cose, trovo corretto e 

collaborativo dirlo a voi, senza animo critico, ma intendo dire critico positivo e 

non negativo, per cui ve lo dico. Ci sono dei soggetti che danno il 100%, pur non 

arrivando mai al massimo dei voti che sono stati stabiliti.  Io conosco persone che 

insegnano e proprio pochi giorni fa una persona mi diceva che ha a che fare con 

una ragazza con qualche problema rispetto agli altri, ma incentivandola ecc.., è 

riuscita ad ottenere un sei, ma però le è stato dato sette, in quanto quel sei era un 

sette per lei, mentre per gli altri era un sei. Secondo me – cerco di essere chiaro, 

visto che forse non lo sono – ci sono persone che hanno un handicap di partenza, 

in quanto magari sono dislessici oppure hanno un problema nello scrivere. Io 

conosco gente che non riesce a superare l’esame dalla patente perché è dislessica. 

Capite che non tutti partiamo nella stessa situazione? Mi chiedo quindi perché 

non prendere in considerazione anche chi non riuscirà mai ad arrivare al 100. 

 

- ASSESSORE SENES 

  Per quanto riguarda questa parte, è una situazione un po’... La conosco 

molto bene la situazione per quanto riguarda i ragazzi con delle fatiche. Le 

fatiche dei ragazzi vengono riconosciute dagli insegnanti quando sono oggetto di 

certificazione e vengono aiutati con strumenti che permettono loro di ottenere 

voti parametrati alle loro fatiche, in quanto anche solo per la patente... Nel 

momento in cui tu presenti per la patente e sei dislessico, tu hai a disposizione un  

tot di tempo in più permetterti proprio di poter fare sta cosa. Si tratta di una 

situazione per me molto reale e molto vicina.  

 Lei parlava delle votazioni e al riguardo occorre dire che anche nelle 

Scuole Superiori vengono date attraverso il PEI, proprio con il progetto 

particolarizzato per ogni singolo ragazzo. Questo viene firmato dalla famiglia, 

dal ragazzo e dalla scuola attraverso la relazione che viene fatta da una 

professionista e poi direttamente dagli Enti preposti. In questo modo i ragazzi 

ottengono risultati parametralmente uguali agli altri. 

 

- CONSIGLIERE CENTURELLI 

 Ma qua non viene considerato.  
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- ASSESSORE SENES 

Io non ho bisogno di dover avere la certificazione. Mia figlia prende otto e 

mezzo e prende comunque otto e mezzo, cioè il risultato che tu ottieni... –  

 

- CONSIGLIERE CENTURELLI 

Sto però dicendo un’altra cosa.  

Un ragazzo che ha difficoltà riuscirà mai a raggiungere gli altri? 

 

- ASSESSORE SENES 

 Certo! 

 

- CONSIGLIERE CENTURELLI 

 Sulla base di quale criterio? 

 

- ASSESSORE SENES 

Sul criterio scolastico, visto che comunque un ragazzo ottiene gli stessi 

risultati di un ragazzo normodotato. Se un ragazzo ha problemi di discalculia, 

durante la verifica utilizza la calcolatrice mentre il ragazzo accanto fa il conto a 

mano. Ritornando al discorso della matematica, un ragazzo ha le proprie tabelle, i 

propri i propri documenti che può verificare e ha tutta quella strumentazione che 

gli permette di raggiungere lo stesso obiettivo di un normodotato e non si sente 

sicuramente in difficoltà.  

 

- CONSIGLIERE CENTURELLI 

Perfetto! Ok!  

 

- ASSESSORE SENES 

Questo è importantissimo, in quanto occorre proprio valorizzare ogni 

peculiarità di qualsiasi ragazzo. Questa è una cosa assolutamente importante. 

 Ci sta comunque anche questa domanda, così l'affrontiamo. Siamo a 

questo tavolo anche per parlare di queste cose. 

 

- CONSIGLIERE CENTURELLI 

  Perché non è stato inserito – ho guardato, ma non l’ho trovato – anche un 

premio per chi si distingue al di là dei meriti scolastici? Mi riferisco a chi si 

distingue per la solidarietà, per aver aiutato un compagno, per aver fatto una serie 

di azioni che incentivano un certo comportamento positivo.  

 

- ASSESSORE SENES 

Quindi magari inserire qualche cosa a livello civile. Possiamo valutare 

questa proposta. 
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- CONSIGLIERE CENTURELLI 

  Ciò è richiesto proprio dalla normativa.  

 

- ASSESSORE SENES 

La normativa richiede tante cose, però potrebbe comunque essere anche 

un modo per riconoscere un valore positivo. 

 

- CONSIGLIERE CENTURELLI 

  Secondo me questa è una mancanza.  

 

- ASSESSORE SENES 

 Più che ritenerla una mancanza, io direi che si può semplicemente 

integrare con la possibilità... Sì, questo lo possiamo valutare in sede di... 

 

- CONSIGLIERE CENTURELLI 

Relativamente ai trasporti, per andare incontro alle famiglie che hanno dei 

disagi economici, vengono giustamente dati degli importi per il trasporto. Ci 

sono però delle verifiche che vengono utilizzate al riguardo? Se io, infatti, do 100 

euro per i trasporti...  

 

- ASSESSORE SENES 

Per potere accedere al contributo, tu devi fornirmi tutte le attestazioni di 

pagamento precedenti. È infatti per quello che noi lo facciamo nell’anno 

successivo, in quanto tu devi presentarmi tutti le bollettine con le quali hai 

pagato. È possibile farlo anche online, nel senso se tu fai la ricarica online per 

l’utilizzo del treno oppure quello del pullman, porti tutta la documentazione 

all’Ufficio Istruzione e viene fatto il tutto.  

 

- CONSIGLIERE CENTURELLI 

 Riguardo a questo passaggio, non capivo i criteri. 

 

Nella scelta della Commissione di assegnazione dei premi, è di diritto che  

partecipino anche le minoranze? 

 

- ASSESSORE SENES 

Certo! La volta scorsa c’era Natascia Sala.  

 

- CONSIGLIERE CENTURELLI 

Ho letto, ma magari ho letto male, che le opposizioni propongono delle 

persone e tra queste è il Sindaco a scegliere. Vi risulta?  
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- SINDACO  

Sì, è il Regolamento che aveva fatto lei durante il suo mandato.  

 

- CONSIGLIERE CENTURELLI 

È possibile a questo punto, proprio per evitare, visto che a questo punto ci 

sarebbe... È però solo per il buon funzionamento della cosa. Se le opposizioni ne 

propongono uno, voi siete obbligati ad accettare quello che c’è, in quanto 

rifiutarlo non è previsto. È prevista la scelta, ma il rifiuto no. A questo punto le 

opposizioni bypassano quell’articolo e dicono “Te ne presento uno” e accetti 

quello. A questo punto non è però il caso di modificare l’articolo e dire che sono 

le opposizioni che propongono quello che vogliono e punto, proprio per dare 

uniformità alla cosa?  

 

- SINDACO 

Premesso che in passato è capitato che arrivassero più proposte da Gruppi 

consiliari attivi che non volevano collaborare con gli altri, pertanto si 

presentavano più consiglieri e l’Amministrazione Comunale cercava di 

individuare la persona tecnicamente più valida per una collaborazione, però nulla 

toglie che se invece volete agire in un altro modo... Stiamo dicendo tutti la stessa 

cosa, quindi potete sceglierlo direttamente voi o dire che ne presentate uno 

insieme voi, però non sempre i Gruppi consiliari vanno d'accordo, pertanto 

potrebbe diventare un ostacolo in una situazione magari non così idilliaca come 

adesso avviene tra voi, che dialogate. Pertanto, lasciare l'opportunità di poter 

presentarne uno non esclude il fatto che, se tra di voi non vi parlate, io presento il 

mio consigliere.  

Grazie! 

 

- SINDACO 

  La parola al consigliere Alborghetti Eugenio. 

 

- CONSIGLIERE ALBORGHETTI EUGENIO 

“Lettera una professoressa”, di Don Lorenzo Milani. I ragionamenti di 

Centurelli toccavano un po’ gli argomenti relativi alla Scuola di Barbiana. Mi 

pare che con Papa Francesco, don Lorenzo Milani sia divenuto beato. Lui è uno 

che ha rivoluzionato la scuola, in quanto diceva che gli ultimi bisogna tirarseli 

dietro. Lui si è fatto la sua scuoletta a Barbiana, in mezzo alle montagne toscane. 

È un dato di fatto che dal punto di vista dei numeri, anche se poi uno può 

dire che è un copia-incolla, ciò che vi è stato chiesto dalla scuola, voi l’avete 

dato. Questo lo dico in senso positivo.  

Chiederei che nel Consiglio Comunale dei ragazzi, per tradurre in soldoni 

ciò che è stato detto, si pongano magari alla loro attenzione iniziative su ciò che 

siamo detti, quindi disagio ecc. ecc. Adesso non sono io, ma sono gli educatori 

ad essere più raffinati.  
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C’erano tutte queste considerazioni e noi eravamo al palo, nel senso 

dovevamo votare a favore, però “ci sta sul gozzo” la scelta fatta riguardo al Nido 

ecc., quindi noi ci asteniamo finché rimane quella roba lì.  

 

- CONSIGLIERE CENTURELLI 

Dico una cosa velocissima. Mi pare che a suo tempo fossero superiori gli 

importi che il Comune dava alla scuola ed ora sono stati ridotti. Vado a memoria, 

in quanto effettivamente non mi ricordo quanto fosse.  

 

- ASSESSORE SENES 

L’anno scorso l'importo era lo stesso di questo. Quest’anno non ho la 

possibilità... 

 

- CONSIGLIERE CENTURELLI 

Mi pare fossero – posso anche sbagliare, in quanto è passato un bel po’ di 

tempo – 80.000 euro suo tempo.  

 

- CONSIGLIERE EUGENIO ALBORGHETTI 

Sono diminuiti oltre il 20% gli utenti della scuola. Anche senza aumentare 

di una lira, sarebbero rimasti uguali, ma sono aumentati. È poi vero che è la 

scuola a proporre e che il Comune potrebbe intervenire. Va beh, qui si discuta!  

 

- SINDACO 

Posso essere più preciso.  

Anni fa, in momenti felici dal punto di vista economico della 

Amministrazione, magari si arrivava a dare anche 100,00 a bambino – eravamo 

già nel periodo degli euro –, per cui si arrivava anche ai 100.000 euro, ma 

l’assistenza educativa era 140-145.000 euro.  

Abbiamo cominciato il mandato precedente con l’assistenza educativa di 

180.000 euro, che comprendeva anche i ragazzi della Scuola Secondaria di 

secondo grado, che attualmente viene invece pagata da Azienda Isola. Non è 

quindi più una spesa per noi, ma li anticipa Azienda Isola e poi viene rimborsata.  

 

- ASSESSORE SENES 

Noi paghiamo una quota perché non hanno ancora equiparato gli importi 

corretti.  

 

- SINDACO 

Detto questo, al netto della Scuola Secondaria di secondo grado, dai 145-

150.000 euro, siamo arrivati a 350.000 euro, esclusa la Scuola Secondaria, 

pertanto un delta di 200.000 euro in parte corrente che l’Amministrazione, con le 

entrate fisse ormai da anni, deve sobbarcare.  
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Pertanto, laddove magari ci sono stati dei tagli concordati con la scuola, 

c’è anche da rilevare che la spesa sociale ha avuto un incremento di più del 

doppio. Purtroppo, mi sento di dire, anche dati alla mano, che questo dato è 

destinato ad aumentare con gli anni. Pertanto, nell’economia di tutto quello che è 

il trasferimento alla scuola, siamo ben al di sopra degli anni d’oro, in cui si dava 

tanto per la progettualità. Questo giusto per fare una parentesi riguardo le 

differenze di erogazioni che diamo all’interno dell’Istituto.  

 

Ci sono interventi? 

 

- CONSIGLIERE CENTURELLI 

 Intervengo solo per precisare che gli anni d’oro non erano i miei. 

 

- SINDACO 

Quando però abbiamo cominciato il mandato erano 100 euro. 

 

 Pongo ai voti il punto n. 4. 

 Il Consiglio approva 

 

 Pongo ai voti l’immediata eseguibilità della delibera. 

 Il Consiglio approva. 

 

Io ringrazio tutti quanti voi per la partecipazione e a questo punto, visto 

l’orario, vi auguro un buon proseguimento e una buonanotte!  

Grazie e arrivederci!  

 


